Ylioppilastutkinto kevaalla 1902.

Matemaatisia tehtdvid
niitd kokelaita varten, jotka vieraskielisessd koekirjoituksessa

suorittavat kddnnoksen latinasta didinkieleen.

1. Erds muuri saatetaan, ilman ettd sen ulottuvai-
sundet muuttuvat, rakentaa joko tiilist#, jotka maksavat
40 markkaa, tai semmoisista, jotka maksavat 55 markkaa
tuhannelta. Jialkiméisten kaikki kolme ulottuvaisuutta
ovat kymmenettd osaa suuremmat kuin edellisten. Missé
suhteessa toisiinsa ovat kustannukset tarpeellisista tiilisté
molemmissa tapauksissa?

rettivi kolmio, kun tunnetaan vastaisen kulman suuruus

2. Kiayttaméallda médrittyd janaa asemana on piir-

ja se piste asemalla, jossa sité leikkaa se viiva, joka jakaa
kulman kahtia.

3. 4, B, C ja D ovat nelji toisiansa seuraavaa
kirkipistettd sddnnollisessi kymmenkulmiossa. Todista
ettéi se suora viiva, joka yhdistd# keskipisteen pisteen
B:n kanssa, jakaa lidvistdjin 4D:n jatkuvassa suhteessa.

4. Laske niiden ympyrinsegmenttien pinta-alat,
joihin ympyrdn jakaa sisdénpiirretyn tasasivuisen kol-
mion sivu, kun side on méidritty.

5. Katkaistulla pyramiidilla, jonka asemapinnat
ovat neliditd, on 1176:n kuutiosentimetrin tilavuus. Sen
korkoviiva on 16 sentimetrii ja sen asemasérméit ovat
toisiinsa suhteessa 5:3. Kuinka suuret ovat asema-
sédrmiét ¢

6. Ratkaise ekvatsionit
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7. Kahdesta hoyrylaivasta liksi toinen klo 6 a. p.
Helsingisté Hankoon ja toinen klo 8 a. p. Hangosta Hel-
sinkiin. Ne kulkivat toistensa ohitse klo 10,40 min. a. p.
samana péivand. Milloin ne saapuivat madrépaikkoihinsa,
kun tiedetdin, etti edellinen kulkee mainitun matkan
tuntia lyhyemmissé ajassa kuin jalkiméinen?

8. Hitédapulaina annetaan seuraavilla ehdoilla: joka
vuoden lopussa maksetaan kahdeskymmenes osa alku-
periiisestd lainasummasta ja maksamattomasta osasta lai-
naa suoritetaan vuotuinen korko, joka ensiméiseni vuonna
luetaan 11!/, prosentin, toisena vuonna 13/, %/, kolman-
tena vuonna 2°, mukaan j. n. e, s. o. niin ettd pro-
sentti vnotuisesti lisdéntyy !/g1la. Mind vuonna makse-

taan suurin rahaméérd korkoina?
9. Vinoneliossd on jokainen siva 75 metriéd ja suu-
rempi livistdjé 137,8 m; kuinka suuret ovat kulmat?
10. Missd lampomédrdassd osoittavat Celsiuksen ja
Fahrenheitin limpomittarit samaa asteméérid, kun 0° Cels.
vastaa - 32° Fahr. ja 1000 Cels. 4-212° Fahr.?




Ylioppilastutkinto syksylla 1902.
Matemaatillisia tehtdivid.

1. Kaksi korotonta velkaa, jotka ovat toisiinsa sa-
massa suhteessa kuin 5: 6, suoritetaan yhtésuurilla vihit-
tiismaksuilla. Kun témmoimen véhittdismaksu pienem-
mésti velasta maksetaan joka meljis viikko, tulee velka
kokonaan suoritetuksi 80:ssé viikossa. Kuinka usein
ovat vihittdismaksut suuremmasta velasta suoritettavat,
jotta se 72:ssa viikossa tiydelleen suoritettaisiin?

9. Piirrd tunnetusta pisteestid ulkopuolella tunnet-
tua ympyrié télle sekantti niin, ettd sekantin ympyrin
sisiipuolella oleva osa tulee kolmanneksi proportsionaa-
liksi koko sekantille ja halkaisijalle.

3. Kolmion kirjistéa piirretyt kolme korkeusviivaa
ovat toisiinsa samassa suhteessa kuin vastakkaisten sivu-
jen inversiarvot. Todista témé.

4. Laske kiyttamatta trigonometristé laskua sisién-
piirretyn siénnollisen kahdeksankulmion sivu, jos ym-
pyrén side on r.

5. Eris polkupyoriilija ajaa erddstd paikasta 11/,
tuntia sen jilkeen kuin erids jalkamatkailija on lihtenyt
sieltd samalle taholle ja samaa tietéd; 3/; tuntia myohem-
min hiin saavuttaa jalkamatkailijan ja ajaa hénen ohit-
sensa. Kuljettuaan 17 kilometrid lahtokohdasta kadntyy
polkupyoriilija ja ajaa pysahtymitté samaa tietd takai-
sin sekd tapaa jalkamatkailijan tuntia my6hemmin, kuin
héin edelliselli kerralla kulki hénen ohitsensa. Millé
nopeudella kulki jalkamatkailija ja millé polkupyoriilija?




6. Erddlld torikauppiaalla on 72 tiuta munia. Myo-
tydnsd osan tavarastaan miérdttyyn hintaan tiulta ja
siitd saatuansa 96 markkaa, koroittaa h#&n hinnan 25
pennillé tiulta ja saa siten jédénnoksestd 54 markkaa.
Mikéa oli alkupersiinen hinta?

7. Ratkaise ekvatsioni
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8. Laske trigonometrisesti sisddnpiirretyn sdénnol-
lisen kahdeksankulmion sivu, kun ympyrin side on 5
sentimetrié.

9. Missd suhteessa on pohjoisen kylmén vyohyk-
keen pinta-ala maan koko pintaan, jos edellytetiiin, etté
maa on tédydellinen pallo. Pohjoinen kylm# vyshyke
ulottun 66° 32’ 53”:sta pohjoista leveytts napaan asti.

10. Pallo, joka vierii kaltevaa pintaa myoten, on
6 sekuntia liikkeen alkamisen jélkeen pudonnut 10 met-
rié pystysuoraan suuntaan. Minké matkan kaltevaa pin-
taa myoten se téten on kulkenut, kun sen alkunopeus
on = 0 ja painovoiman akseleratsioni oletetaan = 9,8
(jolloin metri ja sekunti ovat pituuden ja ajan yksik-
koja)? Kitka ja ilman vastustus jatetdin huomioon otta-
matta.




